

中国共产党的成功密码

贯彻

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之十

“全面贯彻新时代中国特色社会主义思想”“完整、准确、全面贯彻新发展理念”“深入贯彻以人民为中心的发展思想”……纵览党的二十大报告，“贯彻”一词出现20余次。

贯就是串，彻就是通；上下贯穿，通达至底。从这个词，可以感悟到中国共产党令出如山、言出必行，一以贯之、一贯到底的作风和品格。

贯彻之基——严密的组织体系是马克思主义政党的优势所在、力量所在

2020年4月21日下午，雨后初霁，陕西平利县女媧凤凰茶业现代示范园区里，满山绿意，茶香扑鼻。

习近平总书记面带微笑，向正在工作的茶农们迎面走来。在他身旁的，是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记、蒋家坪村党支部书记。从党的总书记，到村党支部书记，同时出现在产业扶贫第一线共抓脱贫攻坚，兑现对人民的承诺。

严密的组织体系，是马克思主义政党的优势所在、力量所在，也是中国共产党能够上下贯通、一贯到底的密码。

这个组织体系，贯彻的意志坚定不移——坚决维护党中央权威和集中统一领导，是马克思主义政党的重大建党原则。

“如果党中央没有权威，党的理论和路线方针政策可以随意不执行，大家各自为政、各行其是，想干什么就干什么，想不干什么就不干什么，党就会变成一盘散沙，就会成为自行其是的‘私人俱乐部’，党的领导就会成为一句空话。”习近平总书记曾经语重心长地指出。

在一个拥有9600多万名共产党员、14亿多人口的大国，不折不扣、充分彻底地将党中央意志转化为每名党员的实际行动，至关重要。

坚决维护党中央权威和集中统一领导，党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，我们这个马克思主义政党因而更加团结统一。

这个组织体系，贯彻的制度严密系统——按照民主集中制原则，中国共产党建立起由党的中央组织、地方组织、基层组织共同构成的科学组织体系。

横到边、纵到底，490多万个基层党组织上下贯通、执行有力。在无数个险要关头、关键时刻，这一严密组织体系发挥出了强大的组织力量。

从水火交织的硝烟战场到百年不遇的自然灾害，从气壮山河的脱贫攻坚到惊心动魄的抗疫大战，只要党中央一声令下，各级党组织和党员干部义无反顾、冲锋在前，党的组织肌体“如身使臂，如臂使指，叱咤变化，无有留难”，因而创造了一项项彪炳史册的伟大奇迹。

贯彻之源——中国共产党在狠抓落实中锻造出强大政治执行力

10月25日下午，二十届中共中央政治局进行第一次集体学习，主题正是学习贯彻党的二十大精神。

“全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。”习近平总书记的坚定话语掷地有声。

作为一个坚定的马克思主义政党，中国共产党善于把远大理想、最高纲领同脚踏实地、阶段性目标结合起来。这正是“贯彻”二字的力量所在。

纵观百年党史，我们党之所以能够带领人民不断夺取新的胜利，靠的就是全党同志团结带领人民群众，一步一个脚印地把党的路线方针政策，变成认识世界和改造世界的巨大精神力量与物质力量。

习近平总书记历来重视抓贯彻落实：在河北正定工作时，决定了要做的事，就抓住不放，一抓到底，抓出成效；在福建宁德

工作时，用了两年时间清理干部非法占地建私房，不达目的不罢休；在浙江抓“三农”工作，一竿子插到底，直接向基层干部宣讲……

习近平总书记屡次强调“空谈误国、实干兴邦”，对于党中央决策部署的贯彻执行情况，总是亲自调研、亲自督促、反复去抓——

党的十八大闭幕不到一个月，就主持制定中央八项规定，并始终以身作则、以上率下，带头严格执行，十年如一日，将全面从严治党不断推向深入。

以钉钉子精神抓扶贫，7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫工作，走遍全国14个集中连片特困地区。

先后6次就“秦岭违建”作出批示指示，直至千余栋违建别墅被整治、相关人员被查处，彰显一抓到底、务求实效的工作作风。

……一以贯之，方得始终。坚定不移执行、不折不扣贯彻，中国共产党把一个个“不可能”变成可能。

贯彻之要——坚定不移把党的二十大部署和要求落到实处

“经过全党全国各族人民共同努力，我们如期全面建成小康社会、实现了第一个百年奋斗目标。现在，我们正意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

党的二十大闭幕后，在新一届中共中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记庄严宣示。

在中国共产党人的视域中，讲政治从来不是抽象玄虚的，讲政治必须提高政治执行力。要落实到具体行动上、体现在实际工作中，以强大执行力将马克思主义变成行动。

秉持一贯到底的作风，向着光荣和梦想开启新的远征，“贯彻”二字，依然是我们奋进新征程的关键密码。

新征程上看“贯彻”，要铺开“全面覆盖”的广度。不谋全局者，不足谋一域。党的二十大所作出的决策部署涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面，需要始终坚持系统观念，牢固树立全国一盘棋思想，谋划和推动地区部门工作要以贯彻党中央决策部署为前提，创造性开展工作，做到既为一域增光，又为全局添彩。

新征程上看“贯彻”，要推进“彻彻底底”的深度。党的二十大确定的目标任务有近期的，有中期的，也有长期的。既要全面推进，又要突出重点；既要狠抓当前，又要着眼长远。多办打基础、利长远的事，在把握总目标、总方向、总要求的前提下，制定明确的时间表、施工图，扎扎实实向前推进。

新征程上看“贯彻”，要秉持“贯穿始终”的态度。船到中流浪更急，人到半山路更陡。前进道路上，我们面临的风险考验越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪，这就更需要我们以“千磨万击还坚劲”的顽强意志攻坚克难，以“弄潮儿向涛头立”的胆魄能力开拓进取，乘风破浪、奋勇向前，完成艰巨繁重的改革发展稳定任务。

回首来时路，我们始终以一以贯之的态度披荆斩棘，攻克前进之路上的无数艰难险阻，创造了一个又一个人间奇迹。

站上新起点，我们仍要秉持一贯到底的作风，贯彻落实好党的二十大精神，向着更伟大的胜利进发。

新华社北京12月29日电

贯彻党的二十大精神，推动新时代人大制度和人大工作完善发展

党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署。日前，认真学习贯彻党的二十大精神、深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央人大工作会议精神在京举行。

这是十三届全国人大常委会连续第五年召开专一题目的学习交流会。与会人员在学习交流时一致表示，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，强化思想引领，把牢正确方向，将党的二十大精神深入贯彻落实到新时代人大工作中。

坚持党的领导是最高政治原则，必须把党的领导全面贯彻落实到人大工作各方面全过程。真正做到党和国家工作重心在哪里，人大工作就跟到哪里，职能作用就发挥到哪里。

聚焦抗疫斗争、脱贫攻坚、长江大保护等重点；汇聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量，抗击疫情助力打赢武汉保卫战、湖北

保卫战；推动经济发展重回“主赛道”……湖北省人大常委会副主任刘雪荣介绍，湖北省人大把围绕中心、服务大局作为鲜明主题，综合运用人大职能，加强法规制度供给，推动党中央决策部署落实。

完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，是党的二十大报告提出的任务要求，是人大工作的重中之重。

制定长江保护法、黄河保护法，全面完成长江保护法、黄河保护法，全面完成污染防治法律制定修订工作……党的十八大以来，生态环境领域法治建设进入“快车道”。

全国人大环境与资源保护委员会副主任委员王洪尧表示，全国人大环资委贯彻党中央决策部署和中央人大工作会议精神，持续推进中国特色社会主义生态环保法律体系不断完善，连续五年开展生态环保领域执法检查，用法治力量推动党中

央决策部署落到实处，依法助力打赢蓝天、碧水、净土保卫战，为建设美丽中国作出新贡献。

在人大工作中落实全过程人民民主要求，要倾听人民呼声，汇聚人民智慧，回应人民期待，保证人民当家作主具体地、现实地落实到国家政治生活和社会生活之中。

全过程人民民主理念，鲜明地体现在天津市人大工作中。天津市人大常委会主任段春华表示，天津市人大拓展立法、监督等工作的民主参与渠道，共建成各类实体工作平台1783个，形成了代表联系群众的完整体系，在全市所有区、乡镇全部实施民心工程代表票决制，推动街道实行代表会商制，做到了议题来自民众、主题突出民生、解决依靠民主、结果赢得民心。

陕西省人大常委会副主任郭青介绍，对标“充分发挥人大代表作用”，践行全过程人民民主理念，陕西建好用好全省5500

多个代表联络站和117个基层立法联系点，狠抓“提、办、评”三个环节，破解议案建议“重复提、轻办理”问题。

“四个机关”的定位和要求，不仅为加强人大及其常委会自身建设指明了方向，也对做好人大各项工作提出了更高要求。

“我们召开加强‘四个机关’建设大会，抓党建促工作会议，落实常委会党组、机关党组、机关党委和基层党支部党建工作责任制，以高质量党建推动工作落实。”吉林省人大常委会副主任高广滨表示，吉林省人大还以完善制度促落实，修订各项议事规则，制定完善常委会组成人员守则、机关干部守则等21项制度措施，强化用制度管人、管事、管权，不断提高人大工作质量和水平，为吉林全面振兴贡献人大力量。

新华社北京12月29日电